EGZAMINO UZDUOTIS( 1999-2000 m.m., 2 semestras)
Operatoriaus kanoninés matricos.

Duota operatoriaus A : R® — R!° matricos Frobeniuso forma A standartinéje
bazéje.

1. Parasykite operatoriaus A matricos Frobeniuso forma.

2. Parasykite operatoriaus A matricos Frobeniuso-Zordano forma ir baze.

3. Paradykite operatoriaus A plétininio A : C'© — C' matricos Zordano
forma ir baze.

4. Parasykite operatoriaus A matricos realigjg kanonine forma ir baze.

1 grupei.

Operatoriaus A charakteristinis polinomas: x4 () = (t* + at + 6)4 (t+ 0)2 )
Operatoriaus A minimalusis polinomas: y4 (¢) = (* + at + 6)3 (t+¢).
a=-2,—1,1,2,; b yra toks i§ 1,2,3,...,8 kad a? — 4b < 0.

c > 31.

Jeigu a > 0, tai s = 2; jeigu a < 0, tai s = 1.

2 grupei.

Operatoriaus A charakteristinis polinomas: x4 () = (t* + at + 6)4 (t+ 0)2 )
Operatoriaus A minimalusis polinomas: x4 () = (t* + at +b) (t +¢)°.
a=—4,-3,3,4; b yra toks i 3, ..., 10 kad a* — 4b < 0.

c < =30.

Jeigu a > 0, tai s = 2; jeigu a < 0, tai s = 1.

3 grupei.

Operatoriaus A charakteristinis polinomas: x4 () = (t* + at + 6)4 (t+ 0)2 )
Operatoriaus A minimalusis polinomas: y4 (¢) = (* + at + 6)2 (t+¢).
a=—6,-5,5,6; b yra toks i 6, ...,13 kad a® — 4b < 0.

=30 <e < —1.

Jeigu a > 0, tai s = 2; jeigu a < 0, tai s = 1.
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¢ia F?— polinomo (¢? + at + 6)2 lydinéioji matrica, o J— polinoma (¢ 4+ ¢)’
atitinkanti matrica.

4 grupei.

Operatoriaus A charakteristinis polinomas: x4 () = (t* + at + 6)4 (t+ 0)2 )
Operatoriaus A minimalusis polinomas: y4 (¢) = (* + at + 6)2 (t+¢).
a=—2,—1,1,2; b yra toks i§ 9, ..., 16 kad a* — 4b < 0.

1 <e<30.

Jeigu a > 0, tai s = 2; jeigu a < 0, tai s = 1.
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¢ia F'— polinomo ¢*+at+b lydinéioji matrica, o J — polinoma (¢ + ¢)” atitinkanti
matrica.



ALGEBROS EGZAMINAS( 1999-2000 m.m., 2 semestras)
1 ir 2 Informatiky grupes

1. Irodykite: realiosios simetrinés matricos tikriniai vektoriai-stulpeliai, atitin-
kantys skirtingas tikrines reiksmes, - ortogonalus.

2. [rodykite tiesinio atvaizdzio A : U — V savybes:

1) A(0) = 0;

2) Jeigu uq, ..., u, yra tiesiskai priklausoma U sistema, tai A (u1), ..., A (u,)
yra tiesiskai priklausoma V' sistema;

3) Jeigu uq, ..., u, yra generuojanti U sistema, tai A (uy), ..., A (u,) yra generuo-
janti A (U) sistema.

3. Irodykite: jeigu vektoriy sistemos vy,...,v, vektoriai yra vektoriy sistemos
ULy oeey Uy, VEKLOTIY tiesinés kombinacijos, L.y. vy, ...,v, € [ur, ..., U], ir vektorius
U E (U1, Uy], tai v € [ug, .y ).

4. Tegu V = UapW. Tada poerdvis U vadinamas poerdvio W tiesioginiu papil-
diniu.Ar kievienam vektorinés erdves poerdviui egzistuoja tiesioginis papildinys?
Jeigu egzistuoja tai ar vienintelis §is tiesioginis papildinys? Atsakymus pagriskite.
Pateikite pavyzdzius

5. Neaukstesnio kaip 2-ojo laipsnio polinomuy su realiaisiais koeficientais re-
alioje vektorineje erdveje apibrézta skaliarine sandauga

(f,g) = aobo + a1by + azbs

dla f(x) = ap + a1z + agax? | g (x) = by + by + bya? .
d
a) Raskite diferencijavimo operatoriaus D : f(z) — d_f ir jungtinio opera-
T
1 1 1 1
toriaus D* matricas bazéje —x% — 7% 2 —1, 5:1;2 + 7%

b) Raskite diferencijavimo operatoriaus D ir jungtinio operatoriaus D*

KerD, ImD, KerD*, ImD”.



6. Neorentuotam grafui G , kurio virsunes vy, ..., v,, priskiriame kvadratine
n
forma Fg = Z a;jrir; , Cla
1,5=1
2, 1=
a;; =4 —1, Jeigu virsunes v; ir v; sujungtos
0, jeigu virsunes v; ir v; nesujungtos

[rodykite, kad grafo

0
D,,o—o0o—---— o, ¢ian = 8 virsuniy,
0

kvadratine forma Fp,_ yra teigiamai apibrézta.

7. Koks savijungio operatoriaus polinis skaidinys?

8. Raskite operatoriaus matricos ( _12 il,) ) polinj skaidini.
9. Raskite vektoriy sistemos (1,—2,3),(2,5,—6),(—2,1,4) Gramo matrica.
10. Raskite gretasienio apibrézto vektoriy sistema

(1,-2,3),(2,5,-6),(—2,1,4)

trimaty turi.



3 ir 4 Informatiky grupeés

1. Irodykite: normaliojo operatoriaus tikriniai vektoriai atitinkantys skirtin-
gas tikrines reikSmes yra ortogonalus.

2. Kvadratinés formos f = XTAX rangu vadinamas matricos A rangas.
[rodykite, kad kvadratines formas rangas yra lygus nenuliniy matricos A tikriniy
reiksmiy skaiciui.

3. Tegu vq,...,v,— tiesiskai nepriklausoma sistema, o v,vy,...,v,— tiesiskai
priklausoma sistema. Tada vektorius v € [vy, ..., v,]

4. Tegu V = UapW. Tada poerdvis U vadinamas poerdvio W tiesioginiu papil-
diniu.Ar kievienam vektorinés erdves poerdviui egzistuoja tiesioginis papildinys?
Jeigu egzistuoja tai ar vienintelis §is tiesioginis papildinys? Atsakymus pagriskite.
Pateikite pavyzdzius.

5. Neaukstesnio kaip 2-ojo laipsnio polinomuy su realiaisiais koeficientais re-
alioje vektorineje erdveje apibrézta skaliarine sandauga

(f,g) = aobo + a1by + azbs

dla f(x) = ap + a1z + agax? | g (x) = by + by + bya? .
a) Raskite diferencijavimo operatoriaus
df
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ir jungtinio operatoriaus D* matricas bazéje 2z — 1, 2, —2? — —.
2 2

b) Raskite diferencijavimo operatoriaus D ir jungtinio operatoriaus D*

KerD, ImD, KerD*, ImD”.



6. Neorentuotam grafui G , kurio virsunes vy, ..., v,, priskiriame kvadratine

n
forma Fg = E a;jrir; , Cla
,7=1

2, 1=
a;; =4 —1, Jeigu virsunes v; ir v; sujungtos

0, jeigu virsunes v; ir v; nesujungtos

[rodykite, kad grafo

E,o—0— o :---—o0—o0,¢an =8 virsuniy.

)

7. Koks unitaraus operatoriaus polinis skaidinys?

: : : —4 C e
8. Raskite operatoriaus matricos ( _31 9 ) polini skaidinj.
9. Raskite vektoriy sistemos (2,—5,4),(1,1,3),(—=3,6,7) Gramo matrica.
10. Raskite gretasienio apibrézto vektoriy sistemos

(2,-5,4),(1,1,3),(—3,6,7)

trimaty turi.



